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Ortsteilrat Kerspleben Erfurt, 27.05.2026 

OR KER/003/2026  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Kerspleben am 04.05.2026 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Große Herrengasse 1, 

99098 Erfurt-Kerspleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:50 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Henkel 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift...  

   

 3.1. der Sitzung vom 09.03.2026  

   

 3.2. der Sondersitzung vom 23.03.2026  

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Nahverkehrsplan 2026 -2030 der Landeshauptstadt Er-

furt 

0383/26 

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9.1. Sachstand Trauerhalle  

   

 9.2. Sachstand "Alte Aula"  Rückübertragung  

   

 9.3. Sachstand Schaffung Umkleidekapazitäten Sportplatz  

   

 9.4. Sachstand Ausgleichsmaßnahmen  

   

 9.5. Sachstand Hochwasserschutzmaßnahmen am Linderbach  

   

 9.6. Sachstand Windenergie, Stand Genehmigungsverfahren  

   

 9.7. Beteiligung an Vorbereitung der Maßnahme 50 Hertz  

   

 9.8. Stand Vorbereitung Lange Gasse Töttleben  

   

 9.9. Schäden Straße Kerspl. Chaussee  

   

 10. Informationen  

   

 10.1. Kommunale Wärmeplanung - Auslegung des Erfurter 

Wärmeplans 

0543/26 

   

 10.2. Stand Sanierung Friseursalon  

   

 10.3. Stand Fertigstellung Straße Hinter dem Anger  

   

 10.4. Stand Abschluss  Erschließung WG Kerspleben  

   

 10.5. Stand Vorbereitung Bau Bürgerhaus Töttleben  

   

 10.6. Beratung OB mit den OTB am 27.04.2026  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, begrüßte alle Anwesenden, darunter auch ein Mit-

arbeiter des AfD-Wahlkreisbüros von Herrn Schlösser und stellte die ordnungs- und frist-

gemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Änderungen zur Tagesordnungen gab es nicht. 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift...  

   

  

 3.1. der Sitzung vom 09.03.2026  

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

 

 3.2. der Sondersitzung vom 23.03.2026  

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Es waren keine Einwohner anwesend, weshalb die Fragestunde ausfiel. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates hat es nicht gegeben. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates hat es nicht gegeben. 
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen waren nicht vor-

handen. 

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 

 8.1. Nahverkehrsplan 2026 -2030 der Landeshauptstadt Er-

furt 

0383/26 

   

Der Ortsteilrat ist mit der derzeitigen Taktung zufrieden und wünscht, dass diese beibe-

halten wird.  

 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilrat bestätigt die Drucksache 0383/26 – Nahverkehrsplan 2026 -2030 der Lan-

deshauptstadt Erfurt. 

 

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 

 9.1. Sachstand Trauerhalle  

   

Am 05.05.2026 um 15:00 Uhr trifft sich der Ortsteilbürgermeister mit einer Mitarbeiterin 

des Amtes für Gebäudemanagement um den Zustand der Trauerhalle in Augenschein zu 

nehmen. 

 

Reparatur der Friedhofshalle soll diesmal auch von der Stadtverwaltung finanziert werden, 

nicht wieder allein durch den Ortsteil.  

 

 

 9.2. Sachstand "Alte Aula"  Rückübertragung  

   

Sowohl die Festlegung vom ehemaligen Oberbürgermeister Bausewein, als auch vom am-

tierenden Oberbürgermeister Horn werden bis heute nicht umgesetzt. Seitens der Schul-

verwaltung werden immer wieder neue Gründe genannt, weswegen die Aula nicht für die 

Vermietung freigegeben werden kann. Die neue Aula in der Schule eignet sich nicht für 

private Veranstaltungen. 
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Ein Ortsteilratsmitglied erklärte, dass die alte Aula vermietet wird, wenn man es über die 

Verwaltung anfragt. Wie ist denn nun der aktuelle Sachstand. Es herrschen widersprüchli-

che Aussagen von der damaligen Dezernentin zu der jetzigen Umsetzung. 

 

 

 9.3. Sachstand Schaffung Umkleidekapazitäten Sportplatz  

   

Ein Ortsteilratsmitglied gab mündlich die Information von dem Abteilungsleiter der Erfur-

ter Sportbetriebe, Abteilung Technisches Sportanlagenmanagement weiter, dass die Stel-

lung der Container genehmigt ist. Die Produktionsfirma der Container aber einen Engpass 

hat und daher noch keinen Liefertermin genannt werden kann. 

 

Die vollständige Entwicklung der Sportstätte der Schule in Kerspleben, der Bau einer 

Schulsporthalle, ist noch nicht abgeschlossen. Aus diesem Grund ist die Containerlösung 

nur zum Übergang gedacht. Dies führte zu einer Diskussion innerhalb des Ortsteilrates, ob 

und wie man sich zu dieser Sporthalle positioniert. 

 

 

 9.4. Sachstand Ausgleichsmaßnahmen  

   

Hierzu gab es keinen neuen Sachstand. 

 

 

 9.5. Sachstand Hochwasserschutzmaßnahmen am Linderbach  

   

Es gab eine Begehung mit der unteren Wasserbehörde, welche das Treibholz befürwortet, 

damit bei Überflutung erst die Felder volllaufen. Auf Bitten die Böschungen anzupassen 

wurde mitgeteilt, dass dies in die Planung 2027 aufgenommen werden soll. Uferbefesti-

gungen sollen erstellt werden. Die Zuständigkeiten sind nicht eindeutig. 

Der Ortsteilbürgermeister bittet darum, dass der zuständige Beigeordnete hierzu Stellung 

bezieht und zur nächsten Sitzung geladen wird. Wann kommen endlich die Maßnahmen 

im Linderbach vor Töttleben? 

 

 

 9.6. Sachstand Windenergie, Stand Genehmigungsverfahren  

   

Laut einem Ortsteilratsmitglied ist die BIMSCH-Genehmigung von Eurowind Energy ist 

durch. Derzeit wird ein Konzept erarbeitet, wie der zu viel generierte Strom abtransportiert 

wird, bzw. wo ein neues Trafowerk gebaut werden soll. 

 

 

 9.7. Beteiligung an Vorbereitung der Maßnahme 50 Hertz  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte, dass er festgestellt hat, dass die Arbei-

ten bereits begonnen haben, obwohl die gemeinsame Begehung der Feldwege noch nicht 

erfolgte. Er möchte den aktuellen Stand erfahren. 
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Gegebenenfalls soll im Herbst eine Ortsbegehung mit dem Leiter des Tiefbau- und Ver-

kehrsamtes erfolgen um mögliche Straßenschäden aufzunehmen. 

 

 

 9.8. Stand Vorbereitung Lange Gasse Töttleben  

   

Der Leiter des Amtes für Tiefbau- und Verkehrs, hatte die Sanierung in die Haushaltspla-

nung aufgenommen. Der zuständige Beigeordnete hat die Sanierung wieder aus der Pla-

nung entfernt. Der Ortsteilrat hofft auf einen neuen Beigeordneten bei der kommenden 

Wahl. 

 

 

 9.9. Schäden Straße Kerspl. Chaussee  

   

Grünfläche an der Friedhofsecke verwildert zunehmend. Die Stadtverwaltung hat den Gar-

ten niedergerissen und soll es pflegen. Vorschlag an Verwaltung, dass der Ortsteilrat die 

Fläche übernimmt und selbst gestaltet und pflegt.  

 

 

 10. Informationen  

   

 

 10.1. Kommunale Wärmeplanung - Auslegung des Erfurter 

Wärmeplans 

0543/26 

   

Der Ortsteilbetreuer informierte, dass es hierbei inhaltlich um die Fernwärmeleitung und 

deren Umrüstung auf Geothermi geht. 

 

zur Kenntnis genommen  

 

Der Ortsteilrat nimmt die Drucksache 0543/26 – Kommunale Wärmeplanung - Auslegung 

des Erfurter Wärmeplans zur Kenntnis. 

 

 

 10.2. Stand Sanierung Friseursalon  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, bedankte sich bei allen Beteiligten. Er wünschte 

sich, dass die Bürokratie für zukünftige Projekte abgebaut wird, da dies den Baufortschritt 

verlangsamt hatte. 

Der Ortsteilbetreuer erklärte, dass dies bei einem städtischen Gebäude notwendig ist. 
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 10.3. Stand Fertigstellung Straße Hinter dem Anger  

   

Der Erschließungsträger ist insolvent gegangen. Die Bürgschaft in Höhe von 500.000,00 

Euro wird durch das Amtsgericht gesperrt. Ein Ortstermin mit den Anwohnern wurde abge-

sagt, da kein Vertreter der Stadtverwaltung zugesagt hätte. Er möchte ein Gespräch mit der 

Leiterin des Bauamtes.  

 

Der Ausbau des Graseweges für Landwirtschaftsverkehr muss hergerichtet werden. Dies 

war im Plan und man sollte nochmal darauf hinweisen. 

 

 

 10.4. Stand Abschluss  Erschließung WG Kerspleben  

   

Der Erschließungsträger ist insolvent gegangen. Die Bürgschaft in Höhe von 500.000,00 

Euro wird durch das Amtsgericht gesperrt. Ein Ortstermin mit den Anwohnern wurde abge-

sagt, da kein Vertreter der Stadtverwaltung zugesagt hätte. Er möchte ein Gespräch mit der 

Leiterin des Bauamtes.  

 

Der Ausbau des Graseweges für Landwirtschaftsverkehr muss hergerichtet werden. Dies 

war im Plan und man sollte nochmal darauf hinweisen. 

 

 

 10.5. Stand Vorbereitung Bau Bürgerhaus Töttleben  

   

Eine Containerlösung soll laut Ortsteilbürgermeister geplant werden.  

 

 

 10.6. Beratung OB mit den OTB am 27.04.2026  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Henkel, informierte kurz über den Inhalt der Beratung. Die 

Beantwortung seiner Fragen erfolgte schriftlich, wobei der Inhalt seiner Auffassung nach 

nicht zufriedenstellend war.  

Anschließend beendete Herr Henkel den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

 

 

 

 

gez. Henkel gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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